

3个人·18天·1.3万公里

——聊城市公安局度假区分局民警转战多地抓捕犯罪嫌疑人

本报记者 赵艳君

18天时间,南征北战1.3万公里,跨越贵州遵义、安顺、兴义,湖南龙山,吉林长春等地,抓获10名“帮信”嫌疑人,帮受害人追回被骗钱财1.7万元——距离新年还有几天时间,聊城市公安局度假区分局民警马庆广和同事孟凡超、丰东辉开启了一段“冰火两重天”的抓捕之旅,他们的2022年也得以完美收官。

12月26日,出差归来,开启新一轮忙碌模式的马庆广,讲述了这段抓捕之旅中发生的一个个不为人知的心酸和感动故事。

贵州抓捕路上遇险情

11月15日,聊城市公安局度假区分局经过周密研判,决定成立4个专案组,奔赴全国各地抓捕电信诈骗嫌疑人。次日一早,专案组组长马庆广便带领辅警孟凡超、丰东辉奔赴贵州,根据之前掌握的线索,精准抓捕“帮信”嫌疑人。

“我们根据辖区被骗群众提供的线索,分析研判后锁定了嫌疑人的身份。他们将自己的银行卡、手机卡和身份证提供给诈骗分子使用,帮助信息网络犯罪活动,并从中获利。”提及电信诈骗的帮凶,马庆广气愤地说,不管“帮信”嫌疑人跑到哪里,他和同事都要把他们抓获归案。

11月17日,专案一组到达贵州,简单安顿好之后,便开始在当地公安机关的配合下,寻找嫌疑人的活动轨迹和落脚点。

在人生地不熟的地方找人,着实不是一件容易的事情。

“嫌疑人居住的地方较为分散,甚至有的居住地相隔数百公里。虽然是走高速,但全是山路,一路上不是钻隧道,就是爬高架桥。我们统计了一下其中3天的行程,行驶了1880公里,平均一天行驶620多公里。



马庆广(左)和孟凡超研究案件材料、梳理案情。度假区警方供图

里。两位小伙子真是辛苦了。”说起自己的两名同事,马庆广言语之中满是疼惜和感动。

事实上,途中还发生了一件惊险的事情,他们即便是回来之后,也没敢和家人提及。

他们知道,抓捕时机稍纵即逝,所以一直尽可能节约时间,一天只吃两顿饭,午饭基本上都是在车上解决。有一天他们在高速路上行驶时,车不小心蹭到了高架桥的栏杆,丰东辉急打方向盘才躲开。“如果晚一秒钟,可能就车毁人亡了。”孟凡超说,现在回想起当时的情景,他还心有余悸。

在贵州待了12天,工作强度大加上吃饭、休息时间没有规律,孟凡超病倒了。回来几天后,提起孟凡超的病情,马庆广还颇为自责:“喝水少、水土不服等因素,导致孟凡超扁桃体发炎。我们三个嘴上都起了泡,嗓音沙哑,话都快说不出来了。好在,此时贵州的工作已基本接近尾声,我们决定返回聊城休整几天,再为下一步行程做准备。”

跨省押解嫌疑人返聊

此次贵州一行,马庆广他们共抓捕了6名“帮信”嫌疑人,帮辖区受害群众追回被骗钱财1.7万元,首战告捷。

11月29日,3人返回到聊城,孟凡超住进医院进行了简单治疗:“一直都不敢告诉家人我的身体出了问题,每次打电话都是报平安。后来,父亲放心不下,执意和我视频通话,看到我状态不太好,他的眼圈都红了。”

马庆广的家人没敢告诉他,他外出执行任务的这十几天时间里,他的妻子不知偷偷流了多少眼泪。

2周之后,3位“生死之交”又踏上了去湖南抓捕嫌疑人的征途。

12月17日,到达湖南的第4天,专案一组共顺利抓捕了3名嫌疑人,对他们采取了强制措施。之后,他们接到消息,一名网上追逃的贵州籍嫌疑人在吉林省长春市落网。从湖南到吉林,2400多公里的路程,30多摄氏度的温

差。但马庆广他们三个几乎没有犹豫,一致同意转战长春,把嫌疑人押解回来。

“出门的时候,我们准备的都是适合在南方穿的衣服。到了长春才知道,什么叫寒冬。”马庆广说,一下飞机,三人就被冻蒙了,浑身打哆嗦,说话的声音都是颤抖的。

三人被冻得感冒发烧。好在,在身体出现更为严重的症状之前,他们忍着所有不适,将嫌疑人安全押解回聊城,顺利完成了押解任务。

专案一组此次抓获的10名嫌疑人,名下银行卡涉案流水高达750余万元,如今,嫌疑人均已被采取刑事强制措施。

度假区警方提醒,公安机关将持续严厉打击出租、出借、出售银行卡、电话卡行为,鼓励群众积极举报类似的“跑分”平台和个人。同时,市民一定要注意保护好个人的信息,不要随意出租或出借自己的身份信息、支付账号、电话卡等,警惕“跑分”陷阱,以免沦为犯罪分子的帮凶。

11人涉嫌网络赌博被东阿警方拘留

本报讯(通讯员 耿淑芹)东阿县公安局依托网上网下合成作战机制,深挖扩线,12月20日至23日,接连查处3起网络赌博案件,拘留11人。

12月20日,东阿县公安局新城派出所联合牛角店派出所、姚寨派出所、高集派出所破获一起涉嫌开设赌场案。经查,自今年7月份以来,殷某君在手机上下载某非法App参与网络赌博,并拉了30余人加入其战队,从中非法牟利6万余元。目

前,殷某君等3人因涉嫌开设赌场罪被东阿警方依法采取刑事强制措施,贺某等两人因参与网络赌博被行政拘留,此案正在进一步深挖中。

12月21日,东阿县公安局新城派出所联合牛角店派出所、姚寨派出所、高集派出所、大桥派出所、铜城派出所快速出击,抓获殷某君涉嫌开设赌场案中的另外3名违法行为人张某某、薛某、田某。经审讯,3人对在手机上下载某非法App参与

网络赌博的违法事实供认不讳。目前,3人均被东阿警方依法行政拘留,此案正在进一步深挖中。

12月23日,东阿县公安局鱼山派出所联合新城派出所再添战果,抓获殷某君涉嫌开设赌场案中的另外3名违法行为人夏某、张某、陈某。经审讯,3人对在手机上下载某非法App参与网络赌博的违法事实供认不讳。目前,3人均被东阿警方依法行政拘留,此案正在进一步深挖中。

东阿警方提醒群众:网络赌博的“外衣”多种多样,但“十赌九输”的结果不会变,一定要抵制住网络赌博的诱惑,摒弃不劳而获思想。组织和参与网络赌博都是违法犯罪行为,请自觉抵制,避免受到法律制裁。同时,自觉参与对网络赌博的社会监督,发现赌博网站及出租、出借、出售、购买银行账户和支付账户等涉嫌违法犯罪行为,应立即向公安机关举报。